
Negyedik évfolyam. Brassó, 1898. márczius 23. Szerda 67-ik szám.

BRASSÓI LAPOK
POLITIKAI NAPILAP.

x>-» Szerkesztőség és kiadóhivatal «-<>-*■ 
Brassó, Kolostor-utcza ső. szám alatt.

ELŐFIZETÉSI Díj:
Helyben házhoz hordva, vagy vidékre postán küldve: 

Egész évre 10 írt, fél évre S frt, negyed évre 2 frt 50 kr.
Egyes szám ára 4 kr., kapható:

kiadóhivatalban., Groas G Polánek és Friedmann F. urak üzleteiUnu.

Felelős szerkeszt?

Dr. Vájná Gábor.

HIRDETÉSI Díj:
2 hasábos garmond sor v. annak helye I-szeri hirdetésnél 12 kr. 
8 hasábos garmond-sor 8 kr Nagyobb és többszöri hirdetésnél 
kedvezmény. Minden egyes hirdetmény után még külön 80 kr 

bélyeg-díj fizetendő.
Nyilttér sora 15 kr.

Hirdetések és nyílttéri czikkek dija előre fizetendő,

Kávétermelés a Borneo szi
getén.

Brassó, márcz. 23.

Nézzünk csak egy pillanatra a 
tükörbe és kérdezzük meg magunktól : 
hát csakugyan olyan kellemetlen em
berek vagyunk mi? Ami Zeitung é» 
Tageblatt ésVendörtiszt csak van Bras
sóban, egynéhány kivétellel, az mind 
reánk szabadítja a méltatlankodás özö
nét, hogy miért is bántjuk mi a ren
dőrséget, mikor az olyan kitűnő kon
dícióban van s mikor mindössze csak 
egy „veszedelmessé válható” mobot 
veretett szét a katonasággal?

Hát, amint igy a tükörbe nézünk, 
és magunkat megkérdezzük, csakugyan 
azt kell konstatálnunk, hogy egy kicsit 
bizony kellemetlenek vagyunk s ideje 
volna már, hogy másfele keressük a 
publicisztikai működés anyagát. Elvégre 
a világ olyan borzasztóan nagy, az ese
mények olyan rendkívüliek, s minde
nünnen annyi érdekes cikk-téma kínál
kozik, hogy bizony vétek idehaza egy- 
pár rendőrlisztviselővel foglalkozni. Már 
csak a közgazdasági tekintetek is úgy 
parancsolják, hogy ne kalandozzunk 
folytonosan a hazafias hevület magas 
régióiban, hanem helylyel-közzel leszáll- 
junk oda is, ahol anyagi létünk bizto
sitó föltételeit találjuk, teszem föl a 
Borneo szigetbeli kávétermelésre. Hogy 
ez mennyire fontos kérdés, mily életbe
vágó érdek ennek a tanulmányozása, 
az már abból is kitűnik, hogy azt sem 
tudjuk bizonyosan, van-e kávé Borneo- 
ban ? De hát a brassói szász lapok úgy 
óhajtják, hogy itthoni dolgokkal ne 
foglalkozzunk s igy ha jámbor szófoga
dók akarunk lenni, jobb témát mint a 
borneói kávétermelés nem is választha
tunk, mert ehhez a brassói rendőrség
nek igazán semmi köze.

Szívesen megtesszük tehát, hogy 
ezentúl csak a kávétermeléssel foglal- 

' kozunk s a brassói rendőrséget s annak 
hős védelmezőit nem bántjuk. El fo
gunk hallgatni s nem kérdezzük többé:

Mi jogon sértették meg Wiener

és Maximilian urak a békésen tünte
tő magyarság hazafias kegyeletét ?

Mi jogon vettek ezek az urak ka
tonai karhatalmat igénybe, mikor a 
közönség még csak egy durva szóval 
sem viszonozta a rendőrtiszt szétoszlást 
parancsoló szavát ?

Mi jogon meri a szász sajtó cső
cseléknek és mohnak nevezni a brassói 
tanulóifjúságot és a brassói iparos if
jakat ?

Mi jogon akar nekünk leckét adni 
az illemes hangból az a Tageblatt, mely 
a Zeitung neveletlenül piszkolódó hang
ját sohasem kifogásolta ?

Mi jogon nevezi a Tageblatt a 
mai Brassót kizárólagos szász 
városnak ?

Mi jogon vádolnak a nemzetisé
gek iránt való gyűlölettel bennünket, 
akik mindenkor a béke és közeledés 
szószólói voltunk ?

Mi jogon merészük hazafias ünne
peinket állandóan az illojalitás színében 
feltüntetni ?

Mi jogon tagadnak meg minden 
érzelmi közösséget a magyar történet 
legnagyobbszerü eseményeivel ?

Mi jogon keresnek csomót a ká
kán, érdemet a rendőrségen, gyűlöletet 
a Brassói Lapok-on, forradalmat a ha
zafias ünnepségen és zsarnoki hajlamot 
a magyarságon ?

Mindezt nem kérdezzük többé, 
mert a rendőrségnek és pártfogóinak 
nem kedvesek ezek a kérdések. Aztán 
meg ránk nézve is fontosabb tudni, 
milyen volt az idei kávétermelés Bor
neo szigetén ?

—sz.

Belföld.
A képviselőház élénk vita színhelye 

mostanában. A pénzügyi költségvetés napi
rendjét . z. ellenzék szónokai felhasználják, 
hogy minden egyéb kérdéssel foglalkozzanak, 
csak pénzügyiekkel nem.

A kiegyezési javaslatok sorsa felöl még 
mindig nincs bizonyság. A magyar parla
ment normális hangulata megvan, ellenben

az osztrák parlament újabb vad jelenetek 
színhelye s igy alig valószínű, hogy a javas
latok oda át keresztül mennek.

Külföld.
A spanyol-amerikai háború még egy

re kísért. Az Egyesült-Államok nagyban foly
tatja a hadi készülődéseket.

A krétai kormányzó, úgy látszik, mé
gis csak György görög herczeg lesz, még 
pedig fejedelmi czimmel, de az öröklési jog 
nélkül s a görög trónra való igényének fenn
tartásával.

A modern magyar joga Ham 
megalakulása.

Az alakulás} előzményei.

Az állami élet újjá születése 
emlékeinek napjaiban, midőn a nemzet 
lelke elé állítja azt a korszakot, mely a fe
lelős kormányrendszerre alapított modern 
magyar jogállamot megteremtette, szüksé
gesnek találta ezen szabad előadásokat ren
dező bizottság, hogy ezen előadások kere
tében s azoknak hivatásához képest ismer
tessük nagy vonásokban a magyar jogállam 
megala kulásának főbb és nevezetesebb moz
zanatait.

Ismertessük pedig azon czélból, hogy a 
nagy alkotások tudatától áthatva «polgári 
kötelmeit — mindenki — az ősöktől örö
költ királyhűséggel, az alkotmány forró sze- 
retetével, s a z 1848-iki törvényekbe iktatott 
közszabadságok- bölcs gyakorlásával tel
jesítse.»

Hogy pedig ez alaptörvényeknek mesz- 
sze kiható erejét kellően méltathassuk, fog
lalkozzunk ez alkalommal ama viszonyokkal, 
melyek az állami élet újjá alakításának indító 
okai valának.

Az emberiség közös háztartásában 
minden nemzetnek bizonyos feladatok jutot
tak osztályrészül. Hazánknak földrajzi fekvé
sénél s nemzetünk sajátos tulajdonainál fog
va nekünk magyaroknak egyfelől az euró
pai nyugati műveltség őrt álló szerepe ju
tott osztályrészül, másfelől az, hogy ha
zánk kapocsul szolgáljon az őt környező ál
lamoknak; közvetítője legyen a műveltségnek, 
a nemzetközi gazdasági élet tényezőinek ke
leti és déli szomszédai s távolabbi népek 
között.

S bárha az államhatalmi viszonyok 
gyakori módosulásai és a történeti viszon
tagságok súlyos napjai ezer — meg ezer 
akadályt gördítenek a nagy feladatok telje-
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sitése elé, hazánk ezeket múló jelenségeknek 
tekintvén, mindig megértette rendeltetésszerű 
helyzetének jelentőségét, mindig tudatával 
birt feladatainak. S ennek teljesítésében vaj
mi gyakran kellett állami érdekeit, nemzeti 
létének fentartását koczkáztatnia. Ennek 
megvilágításául elég ha arra utalok, hogy 
az ozmán hadak romboló árja hányszor ön
tötte el hazánkat, és másfél századon át 
miként pusztította addig kivívott culturáját s 
fejlett gazdasági életét.

A hosszú harczok és emésztő belvi- 
szályok következménye lön hazánk elma
radottsága, mely sohasem volt annyira szem
betűnő, mint akkor, midőn _ a nyugat euró
pai államokban kifejlett alkotmányos és kul
túrái eszmék hazánkra is átterjedtek — e 
század elején.

Míg ez időszakban Európa népei ro
hamosabban törtek előre gazdaságban, mi- 
veltségben és hatalomban, addig nemzetünk 
haladását a felekezeti és osztály harczok 
meggátolták.

Szünetelni látszott minden lejlődés 
szellemben és gazdaságban egyaránt. Fajunk 
nem érez együtt, mert vagyonban nagyjai 
idegenben élnek, elfelejtik még hazánk 
nyelvét is.

Nálunk e korszakban nincs nemzet, 
hanem rendek és nép. Míg Európaszerte 
megváltoztatták s részben felforgatták az 
államszervezet középkori intézményeit, ná
lunk ősi alkotmányunk minden lényeges 
változás nélkül éli át a forradalmak válságos 
korát. Az európai nagy átalakulások után 
csak az 1825-ik évtől kezdve látja át a nem
zet, hogy elmellőzhetlcn feladata alkotmá
nyát reformálni, a korszellem követeléseivel 
megegyeztetni s a változott viszonyokhoz 
illeszteni. Rá volt utalva a nemzet az al
kotmány reformálására, ha múltját s jövő
beli feladatát^megtagadiii nem akarta. Hi
szen a inig a miveit államokban a jobbágy
ság megszűnt, az ipar és kereskedelem 
egyre tökéletesedett, addig hazánkban birtok- 
talan a jobbágy, elcsenevész a város és ma
ga a nemesi rend, melyet annyi joggal ru
házott fel az alkotmány, nem bírja azokat 
élvezni, szellemileg és terményeivel egyaránt 
el van zárva a nagy világ forgalmától.

Az 1825-ik évtől kezdve lép a nemzet 
a reformok terére. Ez időtől kezdve tartott 
országgyűlések nevezetes lépéseket is tet
tek ez irányban.

Hazánk közéletében többen voltak, kik 
a nemzet jövő hivatását felismerték, — de 
az első és legnagyobb ezek között gróf 
Széchenyi István, kinek első fellépése ma
gában rejté egész programmját. Mióta élek 
— igy szól — kimondhatatlan vágy létezik 
lelkemben Magyarország kifejtésére. A ma
gyar nemzet feldicsőitése él minden csepp 
véremben. S mikor a magyarhoz magyar 
nyelven szólhatott, tettre vágyó, hatalmas 
szelleme felrázta ez országot dermedtsé
géből.

Midőn először adott számot magának 
a haza állapotáról és egybevető azt azzal a 
növekvő jóléttel, melyben Európa más nem
zetei éltek: őt is először az az irtóztató 
meggyőződés fogta el, hogy a törzs, mely
nek ő egy levele, immár korhadt, és hogy a 
nemzetek élete felett uralkodó törvények a 
magyar fajnak nem jelölnek ki más sorsot, 
minthogy az kitörültes..ék a nemzetek sorá
ból. De rövid idő alatt felderült benne a 
nemzet újjászületésének hite. Sejti a jövőt, 
midőn igy szól: minden jelenetek jövendő 
tényt mutatnak nemzetünknek, minek jöven
dölésére több jóslói tulajdon nem kell, mint

előre megmondani, hogy a kisded magból 
idővel termő tölgyfa lesz, csak senki el ne
gázolja.

A mint e hit Széchenyi értelmét egy
szer megragadta, ellenállhatatlanul feltámad 
benne a vágy, hogy e nemzetet egy jobb 
jövő felé vezesse. Egy nagy kérdés merül 
fel lelkében, mely később kiterjed az egész 
nemzetre: melyik hát az a mód, mely a 
nemzetet óhajtott jobb jövője felé vezeti. 
Bölcsessége, lángoló ház aszeretete s magas 
műveltsége hamar megadták neki a feleletet 
a lelkét nyugtalanító kérdésre s kijelölték 
egyszersmind az irányt, melyben tetterejét és 
készségét érvényesíti.

Mig kortársainak csak a hagyományos 
alkotmányos formák iránt van kiválóbb ér
zékük, egyedüli bajainkat csak az alkotmá
nyon esett sérelmekben találják és egyedüli 
feladatnak e sérelmek orvoslását tekintik : 
addig Széchenyi hatalmas tekintete keresztül 
tört a nemzeti élet e merev burkolatán, mert a 
mig a haza legtöbb fia azt hitte, hogy a nemzet 
minden baja meg lesz gyógyítva, minden szük
sége kielégítve, minden hiánya pótolva, ha 
az ősi alkotmány megóvatik s újra visszaál- 
littatik, és a közjogi sérelmek orvosolt at- 
nak : Széchenyi azt a hazánkban uj tételt ál
lította fel, hogy maga az ősi alkotmány és 
jog egy értéktelen üres váz, ha annak nem 
ád életet a nemzet gazdasági és kulturális 
ereje; hogy ezeket lel kell szabadítani és 
fejleszteni a régi jog megóvása végett, mert 
jogot csak vagyonos és müveit nemzet 
képes megvédeni. Ezért ő minden törekvé
sével a gazdasági és művelődési feladatok 
felé fordult, melyekkel szemben minden egyéb 
kérdést másodrendűnek tartott.

És ebben Sz. európai volt, e gazda
sági és kultur század általános európai irány
zatának képviselője a magyar földön, a ma
gyarok javáért.

Megszabja, kijelöli a nemzet haladásá
nak útirányát; egy tervet dolgoz ki, nem 
egy emberkorra, de egy évszázadra szólót, 
melynek megvalósításán ma is dolgozunk. S 
lelkének forró szenvedélyével, rajongásával 
elharározza, hogy annak keresztülvitelére 
szenteli egész életét.

E tervében híven ragaszkodik az alkot
mányhoz, a törvényhez, híven a dinasztiá
hoz mint ősei, érzi az Ausztriához való kapocs 
szükségességét. Hasznos munkára akarja ne
velni nemzetét, abban pedig minden össze
ütközés az uralkodóval, vagy Ausztriával 
csak meggátolhatja.

Mint iró 1830-ban áll elő első nagy 
művével a «Hitel»-el. Soha könyvnek nem
zetre nagyobb hatása nem volt ennél — 
mondja Marczali.

Minden sora méltó a figyelemre, s a 
munka megjelenése után most 68 év múlva 
is érdemes elmélkedni fölötte. Régente karja 
által uralkodott a magyar — mondja e mű
vében, mai században polgári erény s felvi- 
lágőfótött emberi elme teszik a nemzetek 
tartós sarkalatját. Kikel a hazugság, a csa
lás és ámítás ellen és a nőkhöz fordul, hogy 
állítsák erősebb alapra a nemzetet. Neveljé
tek fiaitokat igazságszeretőkké, férfiúkká. 
Mindez biztosságot és hitelt eredményez. Az 
elmaradottság okát ne keressük másban, ha
nem magunkban. Ez okok: az egyetértés s 
hitel hiánya, robot s dézsma tétele.

(Vége köv.)

Irodalom.
«Nemzetünk nagy költői» czimeö oly 

vállalatot indított meg Stampfel Károly

könykiadóhivatala Pozsonyban, mely a ma
gyar irodalom legkiválóbb alakjainak életraj
zait és műveiknek méltatását fogja tartal
maz. i, 3—4 íves tetszetős formájú, szép 
nyomású füzetekben.

Nem unalmas, adatokkal túlterhelt s 
nehézkes menetű értekezések ezek, hanem 
érdekes, néha csaknem elbeszélés keretébe 
foglalt világos jellemképek : melyek azokat, 
kik a szóban forgó irót ismerik, kielégítik, 
azokat pedig, a kik még nem ismerik, meg
bízható kalauzként vezetik az iró műveink 
olvasásában. Gaal Mózes főgymnasiumi ta
nár szerkesztésében eddig megjelent: 1. 
Aompa Mihály élete és költészete. 2. Petőfi 
Sándor élete és költészete. 3, Arany János 
élete és költészete. Egy-egy füzet ára 20 
krajezár.

«Fatenyésztés» — czimmel — a föld- 
mivelésügyi m. kir. minisztérium kiadásában 
egy ‘gen hasznos és hézagot pótló szak
munka jelent meg, melyet Molnár István 
orsz. gyümölcsészeti és fatenyésztési minisz
teri biztos irt meg.

A mű megismerteti az olvasót a fate
nyésztés egész anyagával, eszközével és te
endőivel ; továbbá népszerűén és behatóan 
foglalkozik a gyümölcs és egyéb fák szapo
rítása, nevelése, kezelése és ápolásával.

Minden fatenyésztö és gyümölcster
melő nagy hasznát veheti ezen hasznos szak
munkának ; de különösen nélkülözhetetlen 
kalauza lesz az a községi faiskola kezelő 
tanítóknak és a pomologiával foglalkozó lel
készeknek. A díszesen kiállított, 91. sikerült 
eredeti ábrával ellátott és 19. nyomott ivre 
terjedő könyv ára egy koronában lett meg
állapítva, hogy ezt minél többen megszerez
hessék. Ezenfelül a minister meghatalmazta 
a nevezett ministeri biztost arra is, hogy 
minden lelkész és tanítónak, ki e könyvért 
egyszerű levélben hozzá fordul — a müvet 
ingyen megküldhesse.

Nyilatkozat.
A «Kronstádter Tageblatt» t. hó 21-iki 

számában a vasárnap lefolyt tüntetésekről 
irva, engem és társaimat (kik azok ?!) említ 
mint annak rendezőit és ezzel összefüggés
ben 1. hó 22-iki számának vezérczikkében 
nagy méreggel ront nekünk és mindenféle 
alaptalan gyanúsításokkal illet.

Habár nem tartozom becses lapjuk mun
katársai sorába, azt hiszem megengedi a Te
kintetes Szerkesztőség, hogy e gyanúsítások 
és lefogásokkal szemben becses lapjukban 
egész röviden nyilatkozzam:

«Mindig, mindenütt és mindenkivel 
szemben nyíltan szoktam föllépni, tetteimért 
helyt állok, véleményemet őszintén kimon
dom, ép ezért a jelen esetben egyedül 
az igazság szeretete és a netalán 
létező rendezők iránti tekintetek indítanak 
arra, hogy a fentemlitett gyanúsításokkal 
szemben kijelentsem azt, hogy sem a folyó 
hó 20-án lefolyt tüntetés rendezésében, sem 
a márczius 15-iki események előidézésében — 
kivéve a Hajdú István érdekében való jog
védői föllépésemet, — semmi részem és 
szerepem nem volt».

Soraim közlését kérve 
maradok hazafias tisztelettel, 
Brassó, 1898. márczius. 23.

Zakariás János, dr. 
ügyvéd.

HÍREK.
Brassó, márcz. 23.

— Iskolai hangverseny. A hosszufalusi
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magy. kir. állatni polgári iskolák az intézet 
alapitója néhai K. Molnár Viktor emlékének 
megörökítése czéljából f. é. márczius hó 27- 
én vasárnap délután 3 órakor az intézet helyi
ségében ISKOLAI HANGVERSENYT ren
deznek. Műsor : 1. «Ima a hazáért» Erkel 
Ferencz, énekli a polg. iskolák növendékeiből 
alakult vegyeskar. 2. «A lengyel anya» Tóth 
Kálmán, szavalja egy polgári fiúiskolái tanu
ló. 3. «Harangvirág és virágocskák» Mendel
sohn éneklik a polgári leányiskola növendé
kei. 4. «A két beföttes üveg» vígjáték 1 
felvonásban. Murai Károly előadják a polg. 
leányiskola növendékei. 5. «Vadászkar» Wé- 
ber Károly énekli a polg. iskolák növendékei
ből alakult vegyeskar. 6. «Népdalegyveleg» 
Többen éneklik a polg. fiúiskolák növendé
kei. 7. «A fülemile» Arany János, szavalja 
egy polg. fiuisk. tanuló. 8. «Hölgyek énekka
ra» Hugenottákból Meyerber; éneklik a polg. 
leányiskolái növendéki. 9. Gyermekjátékok 
magyar nemzeti viseletben, előadják a polg. 
leányiskola növendékei. 10. «Induló» Zsass- 
kovszky F. éneklik a polg. fiúiskola növen
dékei.

— Segély az Ínséges kisgazdáknak. 
A m. kir. földmivelésügyi miniszter Apácza 
község ínséges kisgazdái részére megfelelő 
kiosztás végett 70 métermázsa zabvetőma
got előlegezett segélyképpen. Mindazoknak, 
kik e jóravaló munkás nép sorsa iránt ilyen 
nemes érzéssel vannak és a segély nyújtá
sában közrehatottak, ez utón is a leghálá- 
sabb köszönetét fejezi ki a községi elöljá
róság.

— Vasúti iülvajbanda. Ezen a czimen 
irtuk lapunk 54-ik számában, hogy a fővá
rosi rendőrség egy nagyobb tolvajbandát 
kerített kézre. A huzamosabb időn át mű
ködőtolvajszövetkezetről újabban a kö
vetkezők derültek ki. A tolvaj társaság üz
letvezetője Sveighoffer Mátyás vasúti ka
lauz volt. Mikor ő utazott a vonattal, pom
pásan ment minden. Az utasok zsebmetszők
ben nem szűkölködtek. Néha kettő, néha 
három, néha több is utazott a bandából. Fia 
aludt az utas, a mi főleg éjjel gyakran meg
történt, utitársai olyan szert tartottak az 
orra alá, a mitől a legmélyebb kábultságba 
esett és mig ez tartott, azalatt kényelmesen 
elszedték pénztárczáját, kibontották úti bő

röndjét, az értékes holmikat kiszedték be
lőle és azzal odább álltak. Az utas rendesen 
későn ébredt fel álmából, a kalauz gondot 
fordított arra, hogy idő előtt ne zavarja. 
Rendesen akkor ébresztette fel és tuszkolta 
le a kocsiról, a mikor a vonat indulóban 
volt. A szegény, nehéz álmából felzavart 
utas rendesen csak a váróteremben, sokszor 

• a vendéglőben vette észre, hogy mije hiány
zik. Akkor már zsebmetszök és vonat messze 
fütyültek. Megesett azonban az is, hogy 
néha idejekorán felébredt az utas és még a 
kupéban észrevette a lopást. Ilyenkor, ha 
panaszt akart tenni, a kalauz, mint a tolva
jok és zsebmetszők üzletvezetője, ebben meg
akadályozta. Egy alkalommal egy asszony 
értékesebb tárgyakat tartalmazó bőröndjét 
emelték el úti társai. Az asszony azt állítja, 
hogy midőn elszunnyadt, erős szivarfüst 
érintette az orrát s ettől mély kábultságba 
esett. Midőn ebből felocsúdott, észrevette, 
hogy társai és bőröndje eltűntek, le akart 
szállni, hogy az állomásfönöknél jelentést te
gyen. A kalauz azonban ebben megakadá
lyozta. A kalauz a szövetkezei tagjait ren
desen ingyen utaztatta. Ha épen muszáj 
volt, a szomszéd állomásig váltottak ugyan 
jegyet — de azontúl «kalauzi szabadjegy»- 
gyel utaztak. Rendesen vagy a kupéban

szemlélték ki áldozatukat, vagy pedig a kes
keny folyosón megállva, midőn az utasok az 
étkező kocsi felé igyekezve mellettük elsur- 
lódtak, tárczájukat, órájukat elsanzirozták. 
Bejelentett károk statisztikai adatai bizonyít
ják, hogy nyolczvanezer frtra menő értéket 
lopott el a társaság több éven keresztül az 
utasoktól.

— Német színház. Tegnap kedden 
este «A modell» cz<mü operette került elő
adásra Bauer Leó jól szervezett társulata 
által. A főbb szereplők, a kik közül egy né
hány már ismeretes közönségünk előtt, 
egytől-egyig jól és szépen állották meg 
helyüket s úgy ének mint játék tekintetében 
csak is élvezetest és gyönyörködtetőt nyúj
tottak. Maga az összjáték is teljesen kielé
gítő volt. A közönség azonban nem muta
tott valami nagy érdeklődést az előadás 
iránt, a mennyiben még félig telt ház sem 
hallgatta a darabot.

— Hamis huszfillórek. Pürkerecz köz
ségében egy pár nap óta hamis huszfillérek 
vannak forgalomban. A hamisított példányok 
oly annyira durvák és feltűnők, hogy az 
első pillanatra azonnal fel lehet ismerni ha
mis voltukat. A vizsgálat erélyesen folyik s 
külünösen a korcsmákban foglaltak le több 
darabot. Hogy honnan kerültek Pürkereczre 
a hamis pénzdarabok az még ez ideig nem 
tudható, csak is a vizgálat folyamán lesz 
kiderítve.

— Bolgár diákok az erdélyirészekben 
A Bulgáriában levő szilisztriei tanítóképző 
növendékei az orthodox husvét idején tanul
mányútra indulnak Erdélybe, s ezen körut- 
jok alkalmával Brassó, Segesvár, Kolozsvár, 
Nagy-Szeben, Arad és Resica iskoláit fog
ják meglátogatni,-továbbá* sorra veszik a vi
dék szebb pontjait. Útjukon az Erdélyrészi 
Kárpát-Egyesület fogja őket támogatni.

— Érettségi vizsga a katonaságnál. 
A közös hadügyminiszter a honvédelmi mi
niszterrel egyetértőleg érdekes újítást hoz 
be a katonai akadémiákban. A hadügymi
niszter ugyanis kimondja, hogy a katonai 
főreáliskolákból a katonai akadémiákba át
lépő növendékeknek érettségi vizsgát kell 
tenniök. Ennek az újításnak az a czélja, 
hogy a katonai főreáliskolák egyenlők legye
nek a polgári középiskolákkal. Fontos ezen 
újítás különösen a hadseregből kilépő tisz
tekre nézve, és pedig azért, mivel igy meg 
lesz az a kvalifikácziójuk, melynél fogva ma
gasabb hivatalokra is alkalmazhatók. Ennek 
megfelelően az érettségi vizsga a szükséges 
tantárgyakat mind felöleli. Az első katonai 
vizsgát már a jelen tanév végén megtartják.

— Az uj bé'yegek. A kereskelmi mi
niszter tudvalevőleg nem régiben 200 frtos 
pályázatot irt ki, bélyegek tervrajzaira, amely 
pályázatnak határideje e hó 15-én lejárt. A 
kitűzött napon összesen 163 pályamunka ér
kezett be, amelyek felett az orsz. képzőmű
vészeti tanács, a kereskedelemügyi miniszter 
megbízottjával együttesen fog dönteni. A 
pályamüveket az orsz. iparművészeti muzeum 
bán állítják ki s közülök a kiválóbbakat a 
«Magyar Iparművészet« legközelebbi száma 
közölni fogja.

— Hólyagos himlő. Barcza-Ujfalun szom
baton a hólyagos himlőt konstatálták három 
gyermeken. A kellő óvintézkedéseket azon
nal megtették.

— Takonykor. Emlittetük lapunk 62 ik 
számában, hogy Krizbán Ilyés Jánosnak két 
lován a takonykórt konstatálták s ennek 
folytán a két lovat azonnal el is pusztítot
ták, s hogy egy gyanús ló zár alatt van. 
Ujabbi értesülésünk szerint az eddig jelzett

állapot nem fordult rosszabbra, a mennyi
ben újabb megbetegedés nem fordult elő.

Távirat.
Budapest, «lárcz. 22. (A «Brassói La

pok» eredeti távirata.)
A képviselőház mai ülésén a napirend 

előtt megválasztották a kvóta-bizottság tag
jait

Ezután következett az appropriáczíós 
javaslat tárgyalása.

S á g h y Gyula (nemzeti párti) a vá
lasztási visszaélésekről, a személyes szabad
ság korlátozásáról beszélt. A javaslatot nem 
fogadta el.

P i c h 1 e r Győző és Sima Ferencz 
a javaslat ellen beszéltek.

B á n ff y Dezső br. miniszterelnök 
hosszú beszédben czáfolta az ellenzék szó
nokainak érveit.

Idegenek névsora.
Márczius 19.

Zöldfa szálloda.

Miku György kereskedő Brailla, Jor- 
dánesku Grigora kereskedő Sinai, Rozs- 
nyovszky József utazó Budapest.

Bukarest szálloda.

Hirsch Mór utazó M.-Vásárhely, Bölcs- 
key Cyula utazó Budapest, Reiss Jenő utazó 
Bécs.

Mr. I. szálloda.

Muresán Miklós kereskedő Bukarest, Sta- 
szesky Albertine magánzóné Burkurest, Po- 
pesku János tanár Bukarest.

Baross szálloda.

Contopoli Dionise kereskeskedő Galacz, 
Mégay Ferencz hivat. Gy.-Fehérvár, Háry 
Gyula magánzó Budapest, Königes János 
gyáros Budapest.

Grand szálloda.
Rand León kereskedő Lemberg, Lan- 

ger Móritz kereskedő Plojest, Rádulesku Já
nos kereskedő Plojest.{

Európa szálloda.

Wollak Samu gyáros Budapest, Lö- 
wenfeld Todor kereskedő Budapest, Vajda 
Béla kereskedő Budapest, Tuschel József ke
reskedő Bécs, Kalarásu János hivatalnok 
Bukarest.

Vonatok közlekedése.
Induld/. Budapestre: vegyesvonat reggel 5 

óra 8 perez; gyorsvonat délután 2 ór 1 45 perez 
személyvonat este 7 óra 48 perez Bukarestbe a 
személy vonat reggel 3 óra 55 perez; vegyesvonat 
délelőtt 11 óra; gyorsvonat délután 2 óra 19 perez. 
Sepsi-Szent-Györgyre: személyvonat reggel 8 óra 
50 perez; személy vonat délután 2 óra 55 perez 
Zernestre : vegyes vonat reggel 8 óra 35 perez 
vegyesvonat délután 3 óra.

Érkézé». Budapestről: személy vonat reggel 
8 óra; gyorsvonat délután 2 óra 9 perez; vegyes
vonat este 10 óra 25 perez. Bukarestből : gyorsvo
nat d. u. 2 óra 18 p.; vegyesvonat d. u. 5 óra 20 p.: 
személy vonat este 9 óra 8 perez. Sepsi-Szent-György- 
ről: vegyesvonat reggel 8 óra 25 perez ; személy
vonat 1 óra 51 perez; vegyes vonat este 7 óra 3 p 
Zernestről: vegyosvonat reggel 8 óra 49 perez 
vegyesvonat d. u. 1 óra -9 perez.

Vasúti zóna és körutazási jegyek, úti pod- 
gyász feladás és hálókocsi előjegyzés; a városi 
menetjegy irodában, főtér, tanácsház.



4 lap. BRASSÓI LAPOK 67. szám

Elismert legjobb mosószer ! !

L E S S I VE P H ÉN IX
PICOT J. szabadalma, Paris.

48 örhmmel kitüntet vö.
❖

Fehérnemű mosására, egymagában, szappan nélkül, szóda, hamu ós chlor 
nélkül. LESMVK PHÉN1X, mindent legjobban mos.

xoe^iessíjé«». oxmjqo« rwiéicxcijjc..

Lessive Phénix
kapható Magyarország minden füszerkereskedésében és droguistjánál is 

eredeti csomagokban árultatik.
Kapható :

HESSHAIMER J. L. és A. czégnél
157(1-5) Brassó.

Gyár Osztr. Magy. Monarchia részére: Vácz.

Szám 3029—1898.
Hirdetmény.

Ezennel köztudomásra hozatik, hogy a zernesti városi pa
gonyban az 1898. évi vágásokból a bükkfahisználat a mint kö
vetkezik törzsön eladó :
1. A B l 6 a iizeinosztály (Párán Comsóie) a barcza mellett 

fekvőn, 16 kát. hold = 2500 m3 Zirnesttől 11 kilométernyi 
távolságban.

2. A B II. 12 h. (Muchia pádurilor) üzemosztály a királykő 
északnyugati oldalán jobkézt a barcza mellett 23 kát. hold — 
950 m3 Zernesttöl 9 kilom »ternyi távolságb an.

3. A D I i (Zanoga) a királykő délkeleti oldalút a Propástén 
felül fekve 17.6 kát. hold = 500 m3 Zernes tői 6 kilométernyi 
távolságban.

4. Az A9 a — h (VahaTurdlor) a b trcza mellett (Valea gro- 
setului) 94 6 kát. hol l 10740 m3 elZtrnesttől 22 kilo Méternyi 
távolságban.

Az eladás írásbeli ajánlati utón történik.
Venni óhajtók az ajánlatukat f. é. április 15 ig délelőtt 10 

óráig a polgármesteri hivatalban át kell nyújtják, hol ugyan
azon nap délelőtti fél 11 órakor az ajánlatok fölbontása meg
történik, mely alkalommal az ajánlattevők jelen lehetnek.

A lezárt ajánlatok 5 °/o-os bánatpénzzel, mely a vételár 
10°’u ári óvadék fejében felemelendő és azon nyilatkozattal le
gyenek ellátva, hogy az ajánlattevő a nesi ismeretes feltételek
nek ellenmondás nélkül magát alávetni akarja.

A feltételek a városi erdészeti hivatalban a hivatalos órák- 
ben 8—12 óráig délelőtt bármikor betekínthetők.

Brassó, 1898. márczius 12-én.
151 (2—2) A városi tanács.

Szám 1571Í98.
Pályázati hirdetmény.

Höltövény nagyközségében megürült aljegyzői állásra ezen
nel pályázatot nyitok.

Ezen állás javadalmazása a következő. 600 írt évi fizetés, 
100 írt lakbér és ezenfelül a magán munkálatok után szabály- 
rendeletileg megállapított munkadijra való igény.

Felhivatnak a pályázni óhajtók, hogy az 1883. évi I. t. ez. 
6 § a értelmében eddigi alkalmaztatásukat és nyelvismeretüket 
igazoló bizonyítványokkal felszerelt sajátkezüleg irt pályázati 
folyamodványaik ;t f. évi április 9 ik alólirthoz annyival in
kább adják be, mivel elkésett beérkezett folyamodványokat nem 
fogom figyelembe venni.

Brassó 1898. évi márczius hó 19 én.
A felvidéki járás főszolgabírója: 

159 (1—3) Kostend Vilmos.

4150j898. szám.
Hirdetmény!

Ezennel köztud másra hozatik, hogy a munkaadók és a. 
mezőgazdasági munkások közötti jogviszonyok szabályozásáról 
szóló 1893. évi II. t ez. f. évi márczius hó l én életbe lépett

Mindazon ügyekre nézve, a melyek ezen töryényczikk ér
telmében hatósági intézkedést igényelnek első fokú hatóság a 
polgármester.

A munkaadók és mezőgazdasági munkások közötti szer
ződések kötésénél, továbbá a munkás igazolványok kiállításá
nál alulírott hivatal iparosztályához beosztott jegyző közre
működik.

Brassó, 1898. évi márczius hó 21-én.
160 (1—3) A városi tanács.
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Jó és szép bútorok
legolcsóbb árakért, előnyös feltételek mellett kaphatók
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PAPP FERENCZ

butorraktárában
Brassóban, Kapu-utcza 48 sz. a.

__________________ 117 (13-20)
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Kisértse meg szerencséjét a

Második Magyar Osztály sorsjátéknál.
Az első húzás már május hó ll*éu és 12-éu lesz.

A. kiadott 100.000 sorsjegy közül 50 000 nyer.
tehát

Kedvező esetben a legnagyobb nyeremény

EGY MILLIÓ KORONA.
Ezenkívül még 49999 nyeremény sorsoltatik ki tizenkét millió korona nyeremény összegben.

Egy egész sorsjegy 6 forint, egy fél 3 forint, egy negyed | forint 53 kr., egy nyolezad 75 kr.
Nagy számválasztékban kapható

ADLER L. JAKAB és TESTVÉRE bankházában
151 (2—20) a magyar osztálysorsjáték egyedüli főelárasitója Brassóban.


